

# 旧约

## 《出埃及记》

### 总结

#### 出黑暗，入光明

作者：肖松(微信: samuel\_xiaosong)

《出埃及记》记载的是神带领以色列人离开埃及为奴之家，并在西乃山与祂立约，回到祂温暖怀抱的经过。出埃及不只是一次发生在某个时间点的历史事件，同时也是一个漫长的熬炼和更新的过程。

纵观全卷书，可以发现有三个线索贯穿其中。线索之一就是摩西的成长。摩西一开始按照血气行事，想要依着自己的性子去为以色列人做点事，结果以失败告终，被迫逃离。接下来，神呼召摩西来带领以色列人离开埃及。摩西三番四次推搪，不愿意接受这沉重的包袱。最终，在神的帮助下，摩西成功带领以色列人离开埃及，并与神立约。整个过程，我们看到摩西从一开始的因着血气冲动而失败，到因着自身的软弱而拒绝神的呼召，到最后顺服神的带领，在建造神会幕的过程中一字一句谨守遵行神所吩咐的，摩西的生命改变了，成为神忠心良善的仆人。

线索之二就是以色列人的成长。以色列人一开始在埃及为奴、受苦。神带领他们离开埃及之后在路上，他们的信心常常动摇，因为没有水喝、没有食物吃而有怨言。与神立约之后也因为看不到摩西而违约，制造金牛犊。最后，他们在建造会幕的过程中积极奉献，按照神的吩咐而行。整个过程，我们看到以色列人从在埃及为奴之家与神远离的状况中一步一步被神带领出来，历经胆怯、抱怨和软弱，结果成为顺服的子民。以色列人的生命也成长了，虽然是暂时的，但也看到了改变。

线索之三就是神律法的成型。当神带领以色列人出埃及的时候设立逾越节和除酵节给他们遵守，不但是记念这个事件，也是律法的雏形。接下来，在以色列人行走旷野的时候，神就给他们一些律例、典章，让他们遵守，慢慢调教他们的心。最后，在西乃山，神正式向祂的子民颁布十诫，与他们立约。律法最终成型。

综合这三条线索，我们最终看到的乃是神心意的彰显。神呼召摩西出来，不是单单要他完成一件任务，而是要得着摩西的生命；神带领以色列人出来，不单单是让他们不再作奴隶，而是要让他们成为自己的子民；神赐给以色列人律法，不单单是要让他们有行动规矩，也是要让它们明白自己的心意，作合神心意的子民。整卷书中有一句话很重要，就是“去祭祀耶和华”（3:18）。这句话显明了神的整个心意。离开埃及不是结束和目的，带到神面前成为神的子民才是最终的指向。

今天，以色列人的出埃及已经成为他们民族中不可磨灭的历史，也时刻在我们的生命中回荡。正如彼得所说的：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、如奇妙光明者的美德。”（2:9）的确，耶稣基督的到来，不单单是拯救我们脱离死亡和罪的辖制，也是要把我们迁入神爱子的国度里。保罗也说到，我们虽然不再是罪的奴仆，但却要成为义的奴仆。我们虽然靠主得自由，可是却要成为神顺命的儿女。

默想经文：“耶和华希伯来人的神遇见了我们，现在求你容我们往旷野去，走三天的路程，为要祭祀耶

和华我们的神。”（3:18）

静默思想：这句话告诉了我们神的临到、我们过去的光景、我们要走的路，以及我们最终的归宿。默想这句话，成为我们人生旅途随时提醒。

## 总结：神在工作、神得荣耀

作者：肖松(微信: samuel\_xiaosong)

《出埃及记》从以色列人在埃及居住，埃及新王起来压迫他们开始，以神临到以色列人当中，带领他们行走在去往应许之地的路上为结束，最终停留在神的荣耀降临。整个过程不单只是神带领以色列人出埃及，也花了极大的笔墨来陈述神与以色列人立约，以及建造神在他们当中居所的过程。

在整卷书中，我们可以看到神不断的工作。神的工作不单只是行神迹奇事，也包括了祂与人之间的互动。可以说，神在整个过程当中对付、调教了三类人。首先，神所对付的就是摩西。神要使用摩西来带领以色列人出埃及，可是神兴起摩西的过程并不畅顺。摩西面的神的托付，一开始是找了各样的理由极力摆脱；甚至在去到法老面前之后也因法老加重以色列人的苦工而感到受挫，并且对神有埋怨。但是神不断地花时间耐心调教摩西，最后摩西顺服在神的权柄和带领之下，不再有什么抱怨和推脱了。其次，神所对付的是埃及法老。“十灾”和“过红海”就是在这样的背景下发生的。法老的心一直刚硬，一心想要拦阻以色列人的离开，即便在他们已经离开之后也依然派兵追击。但是神不断击打法老，最终法老在军兵被淹没在红海之后就再也没有出现了，因为他们在神的权能之下不再有出现的机会和必要了。第三，神所对付的就是以色列百姓。从经文看到，这些百姓实在是悖逆、难缠。他们一开始为着在埃及受苦而哀怨；接下来当神把他们解救出来之后又因为在路上难走而抱怨神；当神将律法赐给他们之后又因为长时间看不到摩西而自作主张为神制造偶像。但是，面对这样的百姓，神却不断地在他们身上作工，在责备、责打他们的同时也饶恕他们，给他们机会悔改。最终，百姓甘心乐意地奉献，谨守遵行神所吩咐摩西的，以至于神的会幕被建造起来，神如约住到祂的子民当中。

从这些我们可以看到，神一直在工作，不单只是在敌对势力身上工作，也在祂自己的子民身上工作。这些工作都是耗费时间的，都是需要一定过程的；或者按照人的说法，是挺费劲的。不是吗？神要用“十灾”才彻底将法老击垮，愿意释放以色列人出去；神要在摩西身上不断地作劝说、显神迹才最终说服他愿意承担神的使命；神要在祂悖逆的子民身上不断地提供饮食、劝诫与鞭打才最终让他们有一段时间的回心转意、遵行主旨。虽然看起来神要对付这些人真是颇费周折，但我们也知道，问题不是因为神的能力不够，而是人心的悖逆与诡诈。在神没有难成的事，神说有就有、命立就立，神完全可以一句话就将整个事情完结了。但是神竟然愿意如此“耗费精力与时间”地去与这些人周旋，一方面是要显明祂的宽容、忍耐与权能，另一方面也是祂调教人心的过程。虽然神也可以瞬间改变人心如同转动垄沟的水那样轻而易举，但是神要看到的结果乃是人心在祂的工作下发自内心的翻转，而不是被动地被改变。最终，当敌对势力不复存在，当神的子民完全顺服的时候，我们看到的就是神的荣耀就彰显并降临了。

看到这里，当我们再看自己的处境时，就会明白许多。在这个与神为敌的世界中，抵挡神的势力依然猖狂，有时候我们看不到希望，觉得似乎神已经不在这个世界掌权，或者不再管这个世界了。但是不要急，不要灰心，神给这个世界有敌对祂的机会和时间，最终要显明的乃是神依然的掌权，就如神在法老身上的掌权一样。有时候，作为神所要兴起的领袖，我们也会体会到神在我们身上的工作，如同调教摩西那样，既耐心又执着，最终要带领我们承受祂的托付。我们可以留意到这个过程吗？我们愿意回应神的呼召吗？有时候，我们作为神的子民，也会承认自己实在是好像当年的以色列人那样时常悖逆，动不动就抱怨、时常以自己为中心、不愿意听从神的吩咐。静下心来，我们也会体会到神在我们身上的工作

，如同宽容忍耐悖逆的以色列人一样，责打、管教、挽回，最终要塑造我们成为顺命的子民。我们可以留意到这个过程吗？我们愿意回应神的调教吗？

神在这个世界、在我们身上不断地工作；愿我们都可以回应神的工作，归荣耀与神！神在工作，神得荣耀！阿们！

默想经文：“耶稣就对他们说：‘我父作事直到如今，我也作事。’”（约5:17）

静默思想：在这个年终岁首的时候，回顾神在今年在世界、在我自己生命中的作为；也展望神明年在这个世界、在我自己身上的作为。愿神在这一切事上得荣耀。